

# За физкультурные кадры

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 7 (442)

Пятница, 25 февраля 1966 г.

Год издания  
одиннадцатый

Цена 1 коп.

## Торжество в честь славной годовщины

ЛЕСГАФОВЦЫ торжественно отметили 48-ю годовщину Советской Армии и Военно-Морского Флота. 21 февраля в актовом зале собрались бывшие воины, участники Великой Отечественной войны, преподаватели, студенты, рабочие и служащие института.

О боевых делах балтийцев-подводников рас-

сказал Герой Советского Союза Я. К. Иоселиани. С воспоминаниями о годах Великой Отечественной войны выступили генерал-майор в отставке Я. Г. Быстров и гвардии генерал-лейтенант в отставке А. Я. Крузе.

Состоялось награждение активистов ДОСААФ. Вечер закончился большим концертом.

## Марка нашего института ценится высоко

Сильнейшие морозы сопровождали нас до самого Кемерова. Здесь устойчиво держалась температура минус 36—37°, а в один из дней было —42°. Старожилы утверждают, что таких морозов не было уже лет 20. Сейчас потеплело.

И встретили нас очень тепло. Отношение к спорту здесь вообще какое-то особенное. Спортом интересуются все. Руководители советских и партийных организаций принимают в решении спортивных вопросов. Такое же деятельное участие, как и руководители спортсоветов. Профессия тренера окружена почетом. Особенно уважительное отношение к специалистам из Ленинграда.

Наших студентов-практикантов встретили тоже как специалистов. В помощи которых ощущается нужда. Такая встреча предопределила особенно добросовестное и серьезное отношение студентов к порученной им работе.

В коллективах предприятий в Кемерове проходят практику Н. Плетнева и Р. Иванова. Обе прикреплены к низовым коллективам и, кроме того, ведут секции легкой атлетики с юношами. В Прокопьевске находятся Р. Румянцев, В. Субботин, Э. Бурсина (все пловцы) и В. Семахина (гимнастка). Кроме этого, все члены нашей бригады имеют большую нагрузку в ДСШ. Дело в том, что в ДСШ, например, часть тренеров

по плаванию уехала на зимнюю экзаменационную сессию и некоторые группы остались «без присмотра», где и вообще специалистов по плаванию не хватает. А в сентябре 1966 года в Кемерове открывается зимний плавательный бассейн. Вот почему здесь так заинтересованы в спе-

### ВЕСТИ С ПРАКТИКИ

циалистах. Председатель облспортсовета так и заявил: «Нам нужны специалисты-пловцы, и кроме того, что они окажут нам помощь сейчас, мы хотим присмотреться к ним, чтобы потом пригласить их на работу».

Приблизительно такое же положение с гимнасткой В. Семахиной. Вначале мы оставили ее для прохождения практики в Кемерове, но на следующий день после нашего приезда из Прокопьевска зазвонили телефоны: просили срочно прислать ее в Прокопьевск, т. к. коллектив гимнастов, являющийся сильнейшим в области, остался без тренеров (два местных тренера заболели).

Руководители местных спортивных организаций заинтересованы в использовании студентов на работе со сборными командами спортсменов и в ДСШ и с сожалением соглашаются на работу их в производственных коллективах. До низовых коллективов руки не доходят.

Такое положение предъявляет особые требования к практике студентов. Если мы действительно желаем оказать помощь местным спортивным организациям не на словах, а на деле, то надо дать то, что просят.

Несколько слов о самих ДСШ. ДСШ по плаванию в Прокопьевске находится в плачевном состоянии. Студентам достается туго. Подстраиваться под самотек я им не советую, а обуздать существующий хаос быстро не удастся.

Я лично взял на себя составление штатного расписания и расписания учебных групп. Студентам придется основательно познакомиться с переконфликтованием ДСШ, добром занимающихся и проведением в жизнь учебно-воспитательной работы. Если нам

удастся вдохнуть жизнь в эту ДСШ, наша работа будет расценена здесь как самая необходимая. Не говорю уже о приведении в порядок документов планирования и учета. Все надо будет делать заново.

Другое положение с секциями гимнастики. Здесь работает очень опытный тренер, выпускница нашего института 1939 года Л. А. Рудольф. Состояние работы в секциях очень хорошее.

В общем, дела идут полным ходом. Должен отметить, что процесс «присматривания» к работе студентов идет в нашу пользу. Руководство Дворца спорта, например, уже сейчас начинает «сватать» Р. Румянцеву, предлагая ей даже ключи от квартиры. Довольны также работой В. Субботина.

В. МЕДЯНИКОВ,  
преподаватель



## Первокурсникам педфака — спасибо!

Зима 1966 года доставляет нам немало хлопот. Все дворы института занесены снегом. Его необходимо убрать до наступления весеннего таяния. Комсомольцы I курса педфака откликнулись на призыв хозяйственников, решили помочь им. Все пять групп дружно в течение четырех

## Решая главную задачу

### ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

16 ФЕВРАЛЯ состоялось открытое собрание партийной организации института. Доклад о ходе выполнения нашим вузом решения пленума Ленинградского городского комитета КПСС от 24 марта 1965 г. «О состоянии и мерах по дальнейшему развитию физической культуры и спорта в г. Ленинграде» сделал ректор института Д. П. Ионов.

— За 11 месяцев, прошедших после пленума ГК КПСС, — отметил докладчик, — коллектив института проделал значительную работу по выполнению задач, поставленных перед нами ленинградскими партийными органами и руководящими спортивными организациями. Институт организовал на общественных началах факультет повышения квалификации преподавателей и тренеров города. Так, по 250-часовой программе прошли обучение 500 человек, главным образом преподаватели вузов. Совместно со спортивными федерациями города наши кафедры провели переекзаменовку тренеров по отдельным видам спорта. Переэкзаменовано свыше 1000 человек.

Ведется большая научно-исследовательская работа. Сотрудниками института только за 1965 г. опубликовано свыше 150 различных работ, направленных на совершенствование системы физического воспитания и спорта.

Кафедра спортивной медицины систематически проводит консультации с врачами, работающими со сборными командами города. Наш коллектив уделяет большое внимание вопросам повышения квалификации учителей школ города и Октябрьского района. Много делают в этом направлении на базе института Г. М. Краковяк, В. В. Белорусова, К. Х. Грантынь, З. И. Знаменская, Ю. И. Портных и др. Многие наши сотрудники читают лекции для директоров школ, учителей, врачей, работников ДСШ и т. д.

В целях наилучшей подготовки сборных команд города к юбилейной Спартакиаде народов СССР институт возглавил подготовку и научное обеспечение по 9 видам спорта (легкая атлетика, гимна-

стика, плавание, гребля академическая, фехтование, волейбол (женщины), велосипед (на треке), коньки, лыжи). Докладчик подробно остановился на том, как идет эта подготовка, а также на недоработках в ходе выполнения постановления горкома партии. В частности, было отмечено, что повышение квалификации педагогических кадров города по линии нашего института идет медленно. Число преподавателей-тренеров, прошедших курс факультета усовершенствования, явно невелико. Руководители комплексных бригад, отвечающих за подготовку сборных, недостаточно энергично ставят в горспортсовете вопрос о необходимости лучшего обеспечения этих команд спортивными базами, высококачественным инвентарем и т. д. Недостаточно полно осуществляется и контроль за учебно-тренировочным процессом сборных команд.

Большое место в докладе Д. П. Ионов было отведено спортивной работе в институте. В частности, было отмечено, что за последнее время снизилась посещаемость студентами занятий по повышению спортивного мастерства, что отрицательно сказывается на профессиональной подготовке будущих педагогов. Комитет комсомола и профком мало занимаются спортивно-массовой работой в институте и не имеют необходимого контакта со спортивным клубом.

Доклад ректора института вызвал у присутствующих большой интерес и оживленное обсуждение. Выступавшие в прениях остро критиковали недостатки. Много интересных и ценных предложений было адресовано горспортсовету (на собрании присутствовал заместитель председателя спортсовета Н. М. Попов). Слово взял также представитель Ленинградского областного комитета КПСС К. К. Павлов. Он ответил на многие вопросы, связанные с подготовкой сборных команд и Спартакиаде народов СССР, с развитием спорта в Ленинграде.

Собрание приняло решение, в одном из основных пунктов которого записано: «Считать важнейшей задачей партийной, комсомольской и всех общественных организаций института — выполнение решений пленума Ленинградского городского комитета партии от 24 марта 1965 года».

Ю. ВАРГАНОВ,

член партийного бюро института

## КОНФЕРЕНЦИЯ В ВИЛЬНЮСЕ

В конце января в г. Вильнюсе проходила республиканская научная конференция врачей, посвященная проблеме гипотонических состояний. Она явилась крупным событием. Много внимания было уделено гипотоническим состояниям у спортсменов.

От нашего института с докладами выступили профессор А. Г. Дембо, доцент А. Г. Васильева, преподаватель И. А. Степочкина и аспирант М. Я. Левин.

Многие доклады на конференции были посвящены ранней диагностике, профилактике и лечению патологических форм гипотонии у спортсменов.

М. ЛЕВИН,

аспирант

## МАСТЕРА СПОРТА О СЕБЕ

На днях во Дворце культуры им. А. М. Горького группа мастеров спорта — первокурсников педагогического факультета встретилась с молодежью г. Ленинграда.

Встречу открыли старейшие спортсмены города. Многие из них рассказали о своем пути в спорте. От студентов нашего института с приветствием выступил Э. Смирнов. Собравшиеся с интересом слушали его рассказ о развитии тяжелой атлетики в СССР, о его первых шагах в спорте. А. Старшов и А. Матюхин рассказали об акробатике, С. Кулаков — о борьбе «самбо».

Нашим спортсменам было задано много вопросов.

Такие встречи, несомненно, помогают молодежи выбрать вид спорта по душе.

А. ЧЕЛПАНОВ,  
студент I курса педфака

дней отработали по часу, убрав значительное количество снега.

От лица коллектива хозяйственной службы за хорошую работу хочу выразить благодарность всем первокурсникам, пришедшим нам на помощь.

Надеемся, что комсомольский почин поддержат и остальные комсомольцы, сотрудники института.

Н. ШИНКЕВИЧ,

проректор института по АХР  
На снимке: первокурсники на выгрузке снега.

14—15 февраля проходила ежегодная методическая конференция института по совершенствованию методов обучения.

Открывая конференцию, профессор Г. Г. Шахвердов говорил о необходимости постоянного совершенствования педагогического процесса, указав на необходимость изучать новый метод — программированное обучение и использовать все интересное, что он может дать нам сегодня.

В докладе доцента В. В. Белорусовой, превосходно изложенном, были освещены современные методы педагогики и дальнейшие пути ее развития.

Затем сообщения сделали доценты Т. И. Поморцев, Т. М. Каневец и Н. И. Петров. Следует отметить четкость докладов Т. М. Каневца и и. о. профессора Г. М. Браковика. Хорошее оснащение

лаборатории гигиены и продуманная постановка эксперимента позволяют студентам успешно осваивать материал. Заслуживает одобрения то, что во время практики студенты проводят гигиенические исследования в школах, спортивных помещениях и т. д.

Сотрудники кафедры биомеханики рассказали о специфике преподавания биомеханических дисциплин.

Вопросам программированного обучения были посвящены доклады коллектива сотрудников кафедры биохимии и доцента И. А. Мещерягина. Профессор Н. Н. Яковлев сообщил о двухгодичном опыте контроля успеваемости студентов с помощью методов, присущих программированному обучению.

Демонстрируемые диаграммы оценок успеваемости студентов обычными методами и методами программирования не выявили каких-либо преимуществ последнего. Интересными были диаграммы, которые могли быстро указать разделы курса, наиболее трудные для усвоения студентами.

Доцент И. А. Мещерягин поднял вопрос о создании специализированного класса для программированного обучения.

В докладе Б. А. Наумова «Кибернетика и обучение двигательным навыкам» были приведены основные понятия из теории информации и простые модели учебного процесса. Докладчик показал далее, что для учебной про-

## «5» за судейство

Недавно группа наших студентов выступала в роли судей на первенстве Ленинградского облсовета ДСО «Спартак» по тяжелой атлетике. Хорошо справились с обязанностями секретарей соревнований студент III курса В. Шагаев и студент I курса В. Быстров. Оценку «отлично» получили за судейство студенты А. Челпанов, В. Долгих, А. Фрейдкин.

Э. МАСТЕРОВ

## Педагогам — лучшие методы

граммы могут быть определены ее (пользуясь терминологией теории информации) «емкостью» и скоростью передачи информации от педагога к ученику. Между скоростью передачи информации, емкостью и временем, отведенным учебному процессу, должна существовать определенная зависимость. Эти компоненты дают возможность характеризовать учебную программу и отобрать некоторый оптимальный вариант. Такой объективный подход к оцен-

ке учебных программ оригинален и несомненно интересен.

К сожалению, дискуссия не коснулась этой самой интересной части доклада и была сосредоточена около первой, вводной его части. Почти все выступавшие по этому сообщению (профессор Д. А. Семенов, доцент К. Х. Грантынь и др.) говорили о необходимости применения более полных, почти идеальных моделей учебного процесса, нежели это было предложено докладчиком.

Резюмируя работу конференции, ректор института Д. П. Ионов отметил ее большое значение. Острая дискуссия свидетельствует об огромном интересе к вопросам педагогики.

В. ПЕТРОВ,  
заведующий кафедрой биомеханики, доцент

## СТУДСОВЕТ ОБНОВЛЕН

Соблюдение порядка в общежитии во многом зависит от правильно поставленной работы студенческого совета.

Студсовет общежития № 1 не мог поставить на должный уровень работу в общежитии. Об этом говорят факты плохого антисанитарного состояния ряда комнат, случаи пьянства в общежитии и т. д.

Недавно в студенческий совет были введены новые товарищи. С первых же дней они работают активно. На этажах стало чище. Члены студсовета во главе с председателем В. Маловым делают обходы комнат и наводят порядок. Имеются графики дежурств представителей комнат в коридорах.

Очень хотелось бы, чтобы комната отдыха была местом не только для заседаний студсовета, но и для отдыха студентов.

Э. СМИРНОВ,  
студент I курса

## В МУЗЕЕ МОРСКОЙ СЛАВЫ

17 февраля наша группа по предложению комитета комсомола посетила Военно-морской музей. Нам довелось быть там именно в дни, когда вся страна отмечала славную 48-ю годовщину Советской Армии и Военно-Морского Флота. Мы получили возможность прослушать интересный рассказ экскурсовода и посмотреть экспонаты, свидетельствующие о славных делах наших моряков. Потом мы продолжили осмотр залов самостоятельно.

Хочется пожелать комитету комсомола и в дальнейшем организовывать такие интересные экскурсии. Совместные культпоходы дают возможность студентам лучше узнать друг друга, интересы товарища, сплачивают группу.

А. КУЛИКОВ,  
комсорг 1-й группы I курса педфака

## СЛОВО — СТУДКОРАМ

### Отчет о работе за месяц

Состоялось совместное заседание комсомольского бюро специализации и партийного бюро кафедры плавания. Были заслушаны отчеты комсоров и членов комсомольского бюро о работе в прошедшем месяце. Намечены также пути к дальнейшему улучшению комсомольской работы на кафедре.

Комсомольское бюро приняло решение вести строгий учет работы комсоров, добиваться повышения дисциплины на занятиях,

бороться за повышение спортивного мастерства студентов. Отмечена также необходимость укреплять связь с комитетом ВЛКСМ института. Один из важных пунктов решения: «Комсомольские поручения — каждому члену ВЛКСМ!» Комсомольцы решили наладить культурную работу, проводить во всех группах политзанятия, организовать выпуск своей стенной газеты.

М. РЕШЕТЕНЬ,  
член комсомольского бюро кафедры плавания

### «Комсомольский прожектор» сообщает:

## Горы «перекочевавшей» посуды

На днях члены «Комсомольского прожектора» побывали в студенческой столовой и заинтересовались буднями работников этого коллектива.

— Наш коллектив, — сказал директор столовой С. И. Мациевский, — прилагает много стараний, чтобы хорошо обслужить всех, кто пользуется нашей столовой.

Однако весьма плохую услугу оказывают нам некоторые студенты нашего института. Знаете ли вы, что ежемесячно у нас списывается около 1000 стаканов? И больше половины из них — те, что неведомыми путями оказываются в комнатах общежития. Самое печальное, что студенты считают это закономерным явлением. И приходится работникам столовой совершать глубокие ежедневные «рейды» по сбору недостающей посуды, буквально выпрашивая ее через закрытые двери комнат. Несколько дней назад

на кухню было доставлено 3 корзины посуды только с первых двух этажей.

А в понедельник, 14 февраля, например, столовая приступила к работе, имея только половину необходимых стаканов и столовых приборов.

Многим студентам необходимо изменить свое отношение к столовой.

Мы надеемся, что в наведении порядка нам поможет студсовет общежития.

И. АЙБУЛАТОВ,  
член «Комсомольского прожектора», студент

## Была у нас комната отдыха...

Силами студентов, проживающих в общежитии на «Соколе», была приведена в порядок комната отдыха, где до некоторого времени студенты собирались по вечерам читать газеты и посмотреть телевизор.

Сейчас мы не имеем такого помещения, где бы можно было отдохнуть, так как комната отдыха занята заочниками под жилье. Ими же испорчен телевизор. Вот уже несколько недель студенты не могут посмотреть телевизионные передачи.

В последнее время перестали функционировать санитарные тройки. Это должно встревожить в первую очередь членов студсовета.

В. БОЙЦОВ,  
студент 4-й группы I курса педфака



18 февраля с. г. в читальном зале была организована выставка журналов, поступивших в библиотеку в 1965 году. Здесь были представлены научные, общественно-политические, литературно-художественные, научно-популярные, в том числе и иностранные журналы, — всего более 100 названий.

Выставку посетило 250 человек. В большинстве это студенты, что очень отрадно.

По желанию читателей дни свободного просмотра журналов (организованного работниками библиотеки впервые) будут проводиться периодически один раз в квартал.

Надеемся, что посетителями этих выставок будут все читатели нашей библиотеки.

Э. ТЕРЕВЯ

На снимке: в читальном зале в день открытого просмотра журналов.

Фото К. Короткова

### ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

## Пусть расскажут очевидцы

Активно обсуждалась во 2-й группе II курса спортивного факультета тема: становление и первоначальное развитие советского физического движения. На этом семинаре возник оживленный разговор и об истории нашего института. Тема очень заинтересовала студентов. Но вместе с тем выяснилось, что многие страницы славной институтской летописи незнакомы молодому поколению леспластовцев. В связи с этим студенты высказали желание, которое, нам кажется, следует поддержать. В этом году институту исполняется 70 лет. И хорошо было бы, если бы наша многотиражная газета публиковала на своих страницах больше материалов из истории института. На страницах газеты могут выступить с воспоминаниями многие педагоги-леспластовцы, рассказать об отдельных, наиболее ярких, запомнившихся событиях из жизни института, о вкладе института в развитие науки о физическом воспитании, теории и практике физической культуры и спорта.

К. ЦАТУРОВА

### ОТ РЕДАКЦИИ:

Редакция нашей газеты считает предложение, высказанное в этой заметке, правильным.

Материалы об истории института мы стараемся публиковать регулярно. Редакция готовит к печати еще ряд материалов на эту тему. Но нам хотелось бы, чтобы круг авторов, участвующих в освещении истории института, еще больше ширился. Ждем от вас, дорогие читатели, очерков, статей, заметок об истории нашего вуза, а также фотографий и рисунков.

## ИЗ ТАКОГО ВОСПИТАТЕЛЬ НЕ ПОЛУЧИТСЯ

На состоявшемся в прошлом месяце собрании студентов 6-й группы I курса спортфака и преподавателей кафедры спортивных игр присутствовали представители комитета ВЛКСМ, профкома, студсовета общежития № 1. Было обсуждено поведение студента этой группы В. Гуникова.

Уже в начале учебного года стало заметно, что Гуников пренебрежительно, свысока относится к своим товарищам, не считаясь с их мнениями. На замечания старшего преподавателя В. С. Завалы он не обращал внимания, пропускал занятия без уважительных причин.

В ноябре вся группа предупредила Валерия.

— В последний раз, — сказали ребята.

Но прошла неделя, и все началось сначала. Вот почему поведение Гуникова вновь стало темой обсуждения.

Выступил преподаватель кафедры В. И. Зедгендзе. Оказалось, что Гуников неуважительно отнесся и к девушке, с которой у него начали складываться дружеские отношения. Преподаватель кафедры спортивных игр З. Я. Кожевникова посоветовала этой девушке (тоже нашей студентке) строже выбирать себе друзей.

Студентка 6-й группы Т. Елисеева предложила исключить Гуникова из института.

— Не может не удивлять, — сказал секретарь комитета ВЛКСМ В. Ефимов, — что члены группы в узком кругу возмущались, все в

один голос заявили о безобразном поведении В. Гуникова, а на собрании, в присутствии своих старших товарищей-преподавателей, многие предпочли отмолчаться.

Обсуждение продолжалось. Мнение всех было единодушным: таким, как В. Гуников, нет места в нашем институте, педагог из него не выйдет.

Жаль, что сам он на этом собрании не понял критики и замечаний, высказанных по его адресу.

Группа ходатайствовала перед ректором об отчислении В. Гуникова из института. Ходатайство удовлетворено.

Е. ОРЛОВ,  
секретарь комсомольского бюро кафедры спортивных игр